



走塑全港用力 適應仍然需時

兩款飲管水浸半小時：可降解仍堅硬 紙造已變形

全港走塑 之本報實測

香港首階段管制即棄塑膠餐具及其他塑膠產品措施由昨日起實施，食肆、零售店和酒店賓館禁止向顧客提供膠刀叉匙、膠飲管、發泡膠餐具及膠柄牙刷等即棄膠餐具及塑膠產品，但設6個月適應期。香港文匯報記者昨日所見，部分處所仍在使用塑膠餐具。記者其後對兩間餐廳及一間奶茶店提供的餐具進行實測，發現奶茶店提供的可降解飲管表現最好，浸在凍飲品內半小時後亦沒有變形和變軟。有連鎖食肆提供的木製刀叉，則能成功切開炸雞塊而沒有變形，但較費力及易斷。不過，有茶餐廳提供的紙造飲管及匙羹，放在凍飲品及熱湯內半小時，均已軟至變形無法使用。看來業界及市民均仍需要時間適應新措施。



掃碼睇片

◆香港文匯報記者 張弦

香港文匯報記者昨日中午隨機在香港仔街頭選擇幾個餐飲處所並購買外賣。記者原先打算在連鎖飲料店天仁茗茶購買飲料外賣進行實測，惟到店面看到放置在桌面上的大小型號飲管均是塑膠產品，經詢問下獲店員告知目前仍為顧客提供塑膠飲管。

犀牛犀牛可降解飲管堅挺

記者隨後前往另一個品牌的連鎖飲料店犀牛犀牛，詢問店員提供的飲管是否環保產品，對方指屬可降解飲管，記者便購買了一杯凍奶茶。經實測後，該店提供的可降解飲管與塑膠飲管硬度非常接近，亦可一次過順利將飲管插入奶茶杯中。放置十分鐘及半小時後，記者均發現飲管沒有變軟及變形的跡象，與使用前無異。

大家樂木刀叉切雞塊唔多掂

記者亦在連鎖食肆大家樂購買了韓式炸雞塊套餐，在索取環保餐具時被額外收取1元。大家樂提供的餐具有木製刀叉及植物纖維匙羹，記者首先拿出木製刀叉嘗試切割炸雞塊，發現木刀叉能夠成功切開雞塊，惟較過往使用塑膠餐具費力，尤其是在切割雞塊邊緣較硬部分時，切割了幾下後便感到木刀叉有即將斷開的跡象，特別是受力作用的木叉。

記者其後正常使用木刀叉及植物纖維匙羹進餐，並將匙羹浸在醬汁內半小時，發現餐具均沒有變形或變軟。

紙匙羹飲管半小時變軟

記者亦隨意在一間中式茶餐廳購買了中式套餐茄子燻排骨飯、熱湯及凍飲品。該餐廳老闆指可提供環保餐具或塑膠餐具，並提示記者紙造飲管及匙羹使用後會出現變軟的情況，亦同樣要額外加收1元。記者隨後將紙造匙羹及飲管放置在熱湯及凍飲品內，剛開始時匙羹還可以順利舀起熱湯，飲管亦能順利吸吮飲品。放置十分鐘後，記者發現飲管及匙羹均變軟，但仍能勉強使用。

惟放置半小時後，飲管有紙張漲開，浸水及沒有浸水部分的連接處更即將出現斷口，亦很難將飲管再插入使用。同時，匙羹亦變軟，只需輕輕用手捏便變形，即使能勉強舀起熱湯，也不能再舀起飯菜。

▶茶餐廳的紙造飲管，放在凍飲品內半小時後軟至變形無法使用。



▲茶餐廳的紙造匙羹放在熱湯內半小時後軟至變形無法使用。



▶奶茶店的可降解飲管浸在凍飲品內半小時後沒有變形，硬度與用之前一樣。



◆記者購買了3款外賣，對其外賣餐具進行實測。
香港文匯報記者張弦攝

▶連鎖快餐店的刀叉能成功切開雞扒，但較費力，而切了幾下後感覺就快斷。



香港文匯報記者雨樂攝

市民心聲



◆許女士



◆劉先生



◆李小姐

香港文匯報記者黃艾力攝

願由走餐具走到走飯盒

香港文匯報訊（記者 郭倩）在走塑實施首日，香港文匯報記者在旺角和太子一帶的餐廳觀察，發現在買外賣的顧客中，多數人都選擇「走餐具」，亦有不少堂食顧客在喝飲品時，不使用餐廳提供的紙吸管，而直接用杯子喝。在一間快餐店買完外賣的許女士表示，在實行走塑前，買外賣時已主動「走餐具」，「出於衛生考慮，亦是出於環保考慮，之後去到對飯盒亦進行管制的時候，我會自備飯盒。」她承認，確實是比以前麻煩，但塑膠確實很難分解，「為了環保，我覺得每名市民都要付出一些努力。」

多收一兩元能理解

買完甜品外賣的劉先生表示，食肆提供的餐具仍然是塑膠餐具，「如果

之後食肆多收1元至2元的餐具費用，我都能夠理解，亦能夠接受，因為明白餐廳的成本會增加。但是如果餐具收費多於2元，那麼我就沒辦法接受了，要麼就少些買，要麼就改為堂食。」加價又會否令他養成「走餐具」的習慣？他說：「如果是買外賣回家就會『走餐具』，但我大部分時候都不是買回家吃，隨時隨地帶備餐具甚至飯盒，十分不便。」

宣傳教育要再加強

另一食肆的顧客李小姐則說自備餐具是其一向的習慣，「我覺得走塑早就應該推行，很多國家或地區都已經推行了，但希望（本港）在推行走塑及垃圾徵費的同時，政府需要把相關配套做好，宣傳和教育亦要繼續加強。」

中式食肆：無意把成本轉嫁顧客

香港文匯報訊（記者 費小燁）香港特區政府環境及生態局局長謝展寰昨日到訪4間餐廳及兩間零售店舖，了解首日實施「走塑」的情況。一間中式食肆的負責人表示，選購替代餐具前曾試用不同款式，從而選擇最適合其菜式的餐具，並已於數天前轉用了較深的紙匙羹以方便飲湯，顧客反應良好。而由於替代品的價錢和塑膠餐具分別不算很大，店舖沒有把成本轉嫁顧客的打算。另一間葡式餐廳外賣指替代品有很多選擇，並應為環保出一分力，故不會因為用了替代品餐具而加收費用。

兩餐廳用埋存貨才全面「走塑」

另外兩間餐廳亦已開始為外賣提供替代品餐具，但因部分餐具仍有少量塑膠存貨，大約可用兩三個星期，故在用完這些存貨後便全面外賣「走塑」。一間日式餐廳收到顧客反映紙飲

管不太耐用和匙羹深度較淺的意見，謝展寰提議餐廳可參考環保署設立的綠色餐具平台提供的資訊，試用不同產品，選擇合適的替代餐具。現時平台有超過60間餐具供應商及超過780款非塑膠即棄餐具產品可供業界選擇。

謝展寰亦到訪一間個人護理產品連鎖店和一間藥房。護理品店數月前已由售賣膠柄棉花棒改為紙軸棉花棒，藥房則於去年底已改售木及紙軸棉花棒。藥房負責人表示，膠柄和木、紙軸棉花棒的價錢相若，貨源充足，質量亦相似，轉售木、紙軸棉花棒對生意沒有影響。

30%食肆過半酒店零售店合規

謝展寰指出，對不少店舖及市民而言，非塑膠替代產品是新事物，店舖可把握6個月適應期消化存貨及試用不同替代品，並按其經營的食物選擇最合適的產品；市民亦可能需要一些時間來習



◆謝展寰昨到訪四間餐廳及兩間零售店舖，了解「走塑」情況。Fb圖片

慣使用新的替代品，或更好的自備餐具。另外，環保署昨日在回覆香港文匯報查詢時表示，根據過去數天走訪所見，部分中小型食肆亦開始轉用非塑膠替代品，初步推算現時約有30%食肆已符合新法例的要求轉用可重用或非塑膠替代品。而酒店及零售業界的準備情況更為理想，過半數走訪的業務地點已符合新法例要求。對於第二階段管制，該署會等待市場上有成熟的相關替代品才會考慮推行，現時未有實施時間表。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年4月 星期三
4897001360013
甲辰年三月十五 廿七立夏
多雲驟雨 狂風雷暴
氣溫22-26°C 濕度80-95%
港字第27048 今日出紙2疊7張半 港售10元

援引反恐條例首案 七屠龍隊員今受審

詳刊A4



黑暴極端組織「屠龍小隊」及另一無名小隊策劃2019年12月8日，在灣仔針對警員布下兩個炸彈陷阱，圖炸死警員後再奪警槍。警方及時粉碎殺警計劃，先後拘捕14人起訴多項罪名，包括首次引用《聯合國（反恐主義措施）條例》控告當中10人。「屠龍小隊」隊長黃振強等7人已認罪，另7人則否認犯反恐條例下「串謀犯對訂明標的之爆炸」等罪。案件今日在高院開審。

青島六艦對外開放 軍迷觀裝備學旗語

詳刊A7



人民海軍成立75周年，青島港三號碼頭、青島奧帆中心碼頭六艘艦艇向公眾開放。開放日活動豐富多彩，市民不僅可以看到先進的艦艇裝備，還能跟著海軍官兵學習表演旗語，購買海軍文創產品……對外開放的艦艇設有「打卡點蓋章留念區」，大受追捧，很多人為了集齊六艘軍艦的郵戳，費了不少力氣。

參院辯論TikTok封殺令 倘通過勢礙美民眾生活

詳刊A20



美國眾議院通過要求短片分享應用程式TikTok與母公司字節跳動剝離的法案後，參議院最快美東時間4月23日辯論及表決該法案。《紐約時報》發表文章指出，TikTok不論在時尚、音樂、購物以至政治等多項領域上，均已經改變了美國，成為美國人生活一部分，一旦被封殺，美國民眾不同生活層面均可受影響。